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XXIV. évfolyam. Rendkívüli szám. Péntek, 1892. január 22.
Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve :
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 , __ ,
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Egy hóra ... 1 , _ »

Egye« eiám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz- 
lemeny a szerkesztőségbe (Nagy-uj-uteza 

1702. ez.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telsgdi K. Lajos könyvkereskedésében, 
S«nay Gyula kiadó lakásán i'Kis-csapó- 

nt«ea 588. sz.) és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN ISTAFOTxiöKJIxrT PÉKETEK ÉS VASARNAP KIVÉTELÉNÉL,

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek Szinay Gyulánál 
és a szerkesztőségben.

Kéziratok nem adatnak vissza

Felhívás!
Thaly Kálmán (első kerület), — 

Kovács József (második kerület) és 
Dr. Bákonyi Samu (harmadik kerü­
let), a debreczeni függetlenségi és 48-as 
párt képviselő-jelöltjei, programm- 
beszédeiket f. hó 24-én, azaz vasár­
nap d. e. 10 órakor tartják meg a »Mar- 
git-fürdőcc dísztermében. Fölkérjük elv­
társainkat, hogy e programmbeszédek 
meghallgatására minél nagyobb számban 
szíveskedjenek megjelenni!

Az intéző bizottság.

„Kossuth Lajos az üzente“...

l-ÉTf

Debreczen, jan. 22.

(K. B.) Hazánk szentje, szabadság ve­
zére, sötét éjben fényes csillagunk 1

Kossuth Lajos! kinek nagy nevére 
— lángolunk és sírva fakadunk! Még 
most is a te dalod zeng hazaszevte, még 
most is a te dalod hangjai mellett me­
gyünk a politikai küzdelmekbe!

Ides-tova egy félszázada lesz már a 
szabadságharcznak. Akkor ez volt a to- 
borző nóta, ez gyújtotta lángra az öre­
gek és ifjak szivét:

— „Kossuth Lajos az üzente:
Elfogyott a regementje, —
Ha még egyszer azt üzeni:
Mindnyájan el fogunk menni!

Éljen a haza!“
A dal szerzője ismeretlen. A nép 

ajkán termett meg e dal szövege és dal­
lama is egyszerre. Minden hangja a ma­
gyar nép lelkesedéséből fakadt. Gyújtott, 
lelkesített e dal. Megzendült az a csata­
tereken s a tábori tüzeknél a honvédek 
ajkán, kik e dal hallattára elfeledték a 
hadi élet fáradalmait. Fényes városok­
ban és kicsiny falukban egyforma lelke­
sedéssel zengett e dal s a magyar nép 
beváltotta szavát: ha egy regement elfo­
gyott, a csaták tüzében megtizedeltetett. 
állítottak helyette másikat. Hősök nyom­
dokába uj hősök léptek, a nemzet ifjú­
sága ezrével sietett a nemzeti szinü lo­
bogó alá. A gyermek-honvéd, ki a harcz- 
téren sajátította el a katonai tudomá­
nyokat s szembe szállott a legedzettebb 
s leggyakorlottabb császári katonákkal, 
ezt dalolta:

—r- „Kossuth Lajos édes apám,
Felesége édes anyám, —
Én vagyok az igaz fia,
Magyarország katonája!

Éljen a haza!“
Csodálatos hatása volt e dalnak! Ma 

már alig értjük azt a varázst, mely e dal 
hangjaiban rejlett. Hősök támadtak e dal 
hangjaira, hősök, kik a félvilág tisztele­
tét kivívták!

A dal ránk maradt örökül, a nagy 
idők emlékéül. Ma is tudja e dalt a gyer­
mek is s lelkesedik tőle. Az öregek sze­
mében köny fakad, midőn e dalt — el­
múlt dicsőség büszke visszhangját — 
hallják zengeni, — az ifjak szeme a 
lejkesedés tüzében ég, mély 
sóhaj fakad a keblekből s elszáll Turin 
felé !

És midőn megindulnak a választási 
küzdelmek, országszerte ismét fölzeng e 
dal. Minden választási dalt ennek a me­
lódiájára énekelnek, még a kormánypárt 
is, mely pedig Kossuthot hontalanná 
tette, ennek mintájára készíti kortes-da­
lait. Zengeni fog e dal késő századok 
múltával is s hazaszeretetre lógja inteni 
az utódokat!

Úgy vagyunk e dallal, mint a R á- 
k ó c z i-i n d u 1 ó v a 1. A majthényi síkon

elhallgattak ugyan a kuruezok tárogatói, 
a zsarnokság összeszedte s megsemmisí­
tette e veszedelmes hangszert, azt hívén, 
hogy ezekkel együtt a Rákóczi-nóta is 
elvesz. A bajdosó kuruezok azonban, 
kiknek nyomát őszi harmat után hóval 
födte el a tél, föntartották s terjesztették 
a Rákóczi indulót, melynek viharos ak­
kordjai másfél századnál hosszabb idő 
múlva is megdobogtatják a magyar nem­
zet szivét!

. A Kossuth-nóta sem hal ki a ma­
gyar nép .emlékezetéből. A szabadság kél 
nagy hősének, Rákóczinak és Kossuth­
nak emlékét, kik egymáshoz teljesen ha­
sonlók, nemcsak a történet lapjai, de a 
nép ajkán élő dalok is megőrzik.

A magyar nép, mely már annyit 
szenvedett s melyre még jobb idők is 
várnak, nem fogja elfeledni azt soha, 
hogy mit üzent Kossuth Lajos! 
Felszabadi tójának, prófétájának emlékét 
megőrzi mind az idők végéig s áldva 
emlegeti a te nagy nevedet: Kossuth! 
Kossuth! Kossuth!

BELFÖLD.
Az elkeresztelések ügye. Az elke- 

resztelések ügyére vonatkozólag a Hircsarnok 
hiteles forrásból a következőket jelenti: »A 
herczegprimás rögtön kinevezése után érintke­
zésbe lépett a kormánynyal és a szentszékkel 
az ügynek lehetőleg gyors elintézése czéljából. 
Az előzetes tanácskozások befejeztével oly 
megoldási módot terjesztett a pápai kúria elé, 
mely épp e tanácskozások eredménye volt s 
igy a pápai szentszék jóváhagyása után a kor 
mány részéről is joggal várható abba való 
belegyezése. A római szentszék kedden, e hó 
19-én határozott az elkeresztelési ügyre vonat­
kozólag a prímás által elő terjesztett módoza­
tok felett. Az erre vonatkozó hivatalos iratok 
azonban még nem érkeztek meg a herczeg- 
primáshoz. Annyi azonban már bizonyosnak 
mondható, hogy ez iratoknak megérkezte és 
azoknak a kormánynyal való közlése után, az 
elkeresztelési ügy a mai viszonyok közt talán 
egyedül lehetséges »modus vivendi» által mind­
két fél kívánalmainak megfelelően el lesz 
intézve«.

Az osztrák-magyar bank nj kor­
mányzója. Wekerle Sándor pénzügyminisz­
ter Bécsbe utazott, a hol az osztrák pénzügy­
miniszterrel első sorban az osztrák-magyar 
bank kormányzójának kinevezése ügyében fog 
értekezni. Minthogy ez állás betöltésénél a tör­
vény értelmében a turnus ez idő szerint Ma­
gyarországra esik és a magyar politikai élet 
kiválóbb képviselőivel, mint Fáik Miksa, Széli 
Kálmán és Wahrmann Mórral folytatott tárgya­
lások a nevezettek magán viszonyai miatt 
eredményre nem vezettek, a két kormány vá­
lasztása, mint a »Magyar Értesitő«-nek Bécs- 
böl jelenük, minden valószínűség szerint Tóth 
Vilmosra, a közös számvevőszék ez idő sze­
rinti elnökére fog esni.

Az nj kópviselőház elnöke. A B. 
II. szerint politikai körökben beszélik, hogy 
Szapáry miniszterelnök szeretné, ha a képviselő­
ház elnökségét Tisza Kálmán fogadná el.

KÜLFÖLD.
Lázadás Perzsiában. Perzsiából ér­

kezett jelentések szerint Kanova tartományban 
nagy lázadás tört ki. A felkelők a kormányzót 
meggyilkolták és a helyőrséget lemészárolták ; 
— falragaszokban a nép felhivaük, hogy 
Teherán felé vonuljon, hogy a nagyvezért meg­
öljék, mert a hitetleneket protegálja. A sah 
csapatokat küldött a felkelők ellen.

A remegő ezár. A »KölnischeZeitung» 
jelenti Moszkvából: azt a körülményt, hogy a 
czár minden várakozás ellenére sem az újévi 
üdvözlések fogadása végett, de még vízszere­
lésre sem jött Pétervárra, a legszélesebb kö 
rökben ama hírek megerősítésének tekintik, 
amelyek a czár ellen tervezett merényletről 
keringenek. E tartózkodást azzal magyarázzák, 
hogy a hatóságok a czárnak személyes bizton­
sága végett azt tanácsolták, hogy ne utazzék 
ismét Pétervárra.

Választási mozgalmak.
H.-Hadházról vettük a következő sorokai: 

A »Debreczen« hétfői számában közölt azon 
tudóütást, hogy a h.-hadházi függetlenségi párt 
Ferenczy Elek főszolgabiróhoz a Ferenczy Elek

kormánypárti jelölt érdekében nyíltan elköve­
tett etetés-, itatásról jelentést tett, kénytelen 
vagyok dementálni. Constatálom azonban, hogy 
a tudósító teljes jóhiszeműséggel járt el, mert 
a f. hó 16-án itt leplezetlenül folyt itatás bot- 
ránkoztató látványa több függetlenségi polgár­
társunkat. arra indított, hogy a curiozus jelen­
tést megtegyék. Az meg is fogalmaztatott, mi­
nek bizonyítására itt küldöm az eredeti fogal­
mazványt, melyet többen olvastak s bizonyo­
san a tudósító is olvasott, azonban a függ. 
párt szükebb intéző bizottsága jobbnak látta 
elállani a jelentéstől, 1-ör, mert az a szemér­
metlen etetés s itatás ugv sem ártott s árt 
nekünk semmit; 2-or, mert a jelentés úgy sem 
használna semmit.

Ennyit szükségesnek tartottam az igazság 
érdekében, továbbá azért is. hogy ne mond­
hassa senki: mikép a »Debreczen« minden 
alap nélküli híreket közöl (r. 1.)

*

A panasz-levél, illetve jelentés szövege, 
melyet Ferenczy Elekhez be akartak nyújtani, 
következőleg hangzik:

»Tekintetes főszolgabíró ur!
Tisztelettel hozzuk tudomására, hogy vá­

rosunkban a közelgő kép viselő-választások al­
kalmából a kormánypárt főkortese a legsze- 
mérmetlenebbül etet és itat. A vendéglőben 
minden éijel folyik a tivornya s azonkívül 
egyes malmokba, mint gyülekezési helyekre 
10—20 literenként viszik u pálinkát. Mindazon 
törvény elleni kihágások megkoronázára pedig 
e hó 16-án, mikor Ferenczy Elek kormánypárti 
képviselőjelölt programmbeszédét tartotta, az ö 
jelenlétében nyilvánosan fel vittek a vendéglő 
udvarára egy hordó bort s ott osztogatták azt 
a választóknak. A midőn ezt jelentjük, tiszte­
lettel kérjük, hogy a választási törvények ete­
tést itatást tiltó rendeletéi többé a lakosság 
közmegbotránkozására igy meg ne sértessenek, 
azok pedig, a kik azokat az idén megsértették : 
törvényes büntetésüket elvegyék. Megjegyezzük, 
hogy ezen jelentésre egyáltalán nem pártszem­
pont indit bennünket — e város polgárságá­
nak túlnyomó többsége a függ. 48-as párt tán­
toríthatatlan hive leven — hanem azon erkölcsi 
szempont, hogy bűnnek tartjuk ezt a még be­
csületes polgárságot arra szoktatni, mikép leg­
szentebb jogának — a választási jognak — 
gyakorlatáért etetés, itatásssal jutalmaztassák, 
eltekintve arról, hogy az meggyőződésének 
szabad követésére befolyással van e, vagy 
nincs. Különösen tehát a jó erkölcs nevében 
— melynek tek. főszolgabíró ur egyik hivatott 
őre községünkben —- kérjük szives és gyors 
intézkedését.« stb. (Kár volt ezt a jelentést 
tényleg be nem nyújtani! Szerk.)

Illyés Bálint körútja. B.-Udvariból vettük 
tegnap este a kővetkező táviratot: »A bárándi 
kerület függetlenségi és 48-as pártjának kép­
viselő-jelöltje : Illyés Bálint megkezdte 
körútját kerületében. Ma Bá> ándról Udvariba 
érkezett. 40 tagból álló bandérium és 20 ko­
csin és szánon mintegy száz választó ment 
eléje a határig. Nagy hatású, hazafias beszédét 
beláthatatlan néptömeg hallgatta. A lelkesedés 
határtalan. Pártunk győzelme bizonyos. Szere­
pen hasonló lelkesedéssel fogadták. Ma d. u. a 
szerepeik és udvariak kíséretében szeretett je­
löltünk Nagy-Bajomba ment.«

A tisza-löki kerületben Lukács Ferencz a 
jelöltségtől a függetlenségi 48-as Onody Géza 
javára visszalépett. Únody kedden tartotta 
programmbeszédét, melyet nagy lelkesedéssel 
fogadtak. T. Lökről a jelölt a kerület többi 
községeibe utazott Dobozy István pártelnök 
kíséretében.

Kossuth Lajos a budapesti VIII-ik 
kerület (Józsefváros) függetlenségi párt­
jához, mely Halász Olivért léptette 
föl, a következő táviratot intézte: »Kido­
bott vagyok, csak áhitanom szabad. Óhaj­
tom a függetlenségi párt erősbödését, 
győzelmét. Különösen óhajtanám hallani, 
hogy télt nyert a fővárosban. Halász 
Olivér megválasztásának örvendenék. — 
Olyan hazafinak ösmerem, a kinek poli­
tikai elvhüsége megbízható. Kossuth«.

Biki Károlyt, a győrteleki ev. ref. egyház 
tehetséges és munkás lelkészét, ki az irodalom 
terén is szép sikerrel működik, a máté-szalkai 
kerület függetlenségi és 48-as pártja nagy lel­
kesedéssel képviselő-jelöltjévé kiáltotta ki. A 
kormánypárt jelöltje e kerületben b. Perényi 
Péter, kinek a véderö-vita után választói bi­
zalmatlanságot szavaztak.

Nagy-Bányáról Írják, hogy az ottani olá­
hok titokban Lukács laczfalusi oláh pap je­
löltségét készítik elő és az utolsó pillanatban 
léptetik majd fel nemzetiségi programmal, \Ye-

kerlével szemben. Már a pénzügyminiszter be­
számolója alkalmával feltűnt, hogy az oláhok 
távol tartották magukat és a beszámolóbeszed 
idején a nagy-bányai oláh pap a szószékről 
hirdette, hogy ideje volna már oláh papot vá­
lasztani képviselőnek.

Irányi ellenjelöltje. A kormány Békésen 
Irányi Dániel ellen jelöltet állított. Nem a kor­
mány feje száll síkra az ellenzéki vezér ellen, 
hanem egy budapesti ifjú kőnyomatu fiskális, 
Guthi Soma dr.

Kovács József, a h.-nánási kerület füg­
getlenségi és 48-as pártjának képviselőjelöltje, 
tegnap reggel érkezett H.-H ad házra, hol 
óriási lelkesedései fogadták. 100 lovas legény­
ből álló bandérium s több ezer főre rugó kö­
zönség várakozott rá a vasúti állomásnál * 
éljenezve kisérték be a városba. Programmbe­
szédét nagy tetszéssel fogadták s h-hadházi 
elvtársaink, kik a kormánypárt részéről annyi 
kisértésnek voltak kitéve, a programmbeszéd és 
a szeretett jelölt megjelenése által újabb lelke­
sedést és újabb erőt nyerve, még több biza­
lommal tekintenek a választás elé. Tegnap d. 
u. Téglás községet látogatta meg Kovács 
József, itt is nagy lelkesedéssel fogadták s 
programmbeszéde nagy hatást keltett. Sám­
son községét holnap látogatja meg.

Tallózás.
(Kapós szerkesztőség. — Poétikus pohárköszöntő. — 
A korteskedő Zölderdei Szepi. — Egv kő -sági bizo­

nyítvány. — Apróságok a h.-náuásí kerületből )

Sohase hittük, hogy olyan kapós legyen 
a »Debreczen« szerkesztősége. Ma már a 
szerkesztőségnek két tagja képviselő-jelölt. 
Irigvlik is tőlünk ezt a nem mindennapi dicső­
séget többi laptársaink, ha egyébért nem, már 
csak azért is, mert e dupla képviselő-jelöltség 
dupla reklám a »Debrecze n«-nek!

Hadd epessze őket a sárga irigység, mi 
nem törődünk vele, hanem annál inkább szá- 
mitgatjuk azon előnyöket, melyek e jelöltségekből 
ránk háramlanak.

A képviselőség gradus ad Parnasszum. 
Mi Szína y Gyulát belügyminiszternek, Dr. 
Bakonyi Samut pedig igazságügyminiszter­
nek szántuk. (És ki meri — egész komolyan 
kérdezzük — azt állítani, hogy ez be nem kü- 
vetkezhelik ?)

Ha aztán Szinay Gyula belügyminiszter 
lesz, Kosa Barnát ki fogja neveztetni államtit­
kárnak, mely állásra őt szótlan, hallgatag ter­
mészete kvalifikálja, az államtitkokat tehát 
nyugodtan rá lehet bízni, mert nem fogja azo­
kat kifecsegni. Móricz Paliból, kit most kez­
dünk bevezetni a politikai tudományokba, s 
máris jelentékeny haladást tett e téren, főis­
pán lesz.

Leszünk tehát még mi is nagy urak!

A jó Fráter Imre, ki most — a kormány­
párt bukásától félve — bus-komor arczczal 
jár-ké! az utczán, a kormánypárt emlékezetes 
muriján a következő poétikus pohárköszöntőt 
mondta Dr. Király Ferenczre:

— »Megszűnt a — viszály !
Éljen Dr. Király!« —

Hogy a viszály megszűnt, azt Fráter Imre 
urnák hajlandók vagyunk elhinni, — de arra 
még kiváncsiak vagyunk, hogy hát a csel­
szövő meghalt-e ?

*

Zölderdei Szepi a múlt képviselő vá­
lasztás alkalmával arra buzdította hitsorsosait, 
hogy az ellenzékkel szavazzanak, most pedig 
arra igyekszik őket rábírni, hogy a kormány­
pártot támogassák. Utón, útfélen, kávéházban 
és más nyilvános helyeken kapaczitálja az em­
bereket, hogy megnyerje őket a két-kulacsos 
politikának.

— Te Szepi — monda neki egyik hit- 
sorsosa, ki nem engedte magát kapaczitáltatni 
— én úgy látom, hogy te nem annyira a prin- 
czipálisodat óhajtanád képviselővé, mint inkább 
magadat kamarai titkárrá választatni!

Debreczenben és Debreczen vidékén a 
néptanítók — kevés kivétellel — a független­
ségi párt táborához tartoznak. És ez nagy vi­
gasztalás a jövőre nézve, mert igy a függet­
lenségi eszme e vidéken nem hal ki soha a 
nép szivéből.

A hatalom aztán nem is mulasztja el, 
hogy a néptanítókat — politikai pártállásuk 
miatt — üldözze. Esperessel, tanfelügyelővel 
presszionálni akarják őket. A községi elöljárók 
is figyelemmel kisérik lépteiket, s ha szeré 
tehetik, igyekeznek a tanítót befeketíteni, . zi 
lássál és izgatással vádolni.

Biharvármegye egyik községében, me >
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nek nevét kíméletből elhallgatjuk, egyik taní­
tónak. ki szintén pártunk buzgó hive, községi 
bizonyítványra volt szüksége. Az elöljáróság 
aztán szóról-szóra a következő jeles bizonyít­
ványt állította ki: (Eredetije megtekinthető la­
punk szerkesztőségében).

— »Községi bizonyítvány. X község alól- 
irott elöljárói Y egyenes felhívása folytán hi­
vatalosan igazoljuk, miszerint községünkben 
évek óta tartózkodó mint tanító hivatalos is­
kolai teendői mellett szabad idejét a községi 
lakosságnak az elöljárók és felentes hatóságok 
elleni izgatásaira fordítja, mit bizonyít 
jelenleg a járás főszolgabirája, illetve Biharme- 
gye tek. alispáni hivatalához beadott több 
rendbeli alaptalan panaszok, melyben úgy a 
jelenleg működő elöljárók, mint a járás főszol­
gabirája, illetve szolgabirája intézkedéseit tá­
madja meg. (Tehát a köztisztviselők eljárásá­
nak bírálata — biharmegyei felfogás szerint 
— izgatás! Szer k.) Miért is jó véle­
ménynyel ily körülmények között 
nevezett Y felől nem lehetünk. Va­
gyoni állását mi illeti, nevezettnek van egy 
szőlőföldje, mely azonban tudomásunk szerint 
telekkönyvileg nevén nem áll. — ingósága 
tudomásunk szerint egy tehénből 
áll. Kelt X-ben. 1891. jul. hó 19-én. Pennás 
Péter h. jegyző. Nagyfejü Márton esküdt.« (P. II.)

*

Nánáson történt a vál. kerület független­
ségi pártjának képviselő jelölése alkalmával. 
A hadházi küldöttek indulóban voltak haza­
felé. Lelkesedve beszéltek nehány nánási elv­
társsal a jelölt. Rákosi Viktor mély hatást tett 
programm-beszédjéről. Oda szól egyikőjük a 
kocsishoz: »no barátom, ugy-e nem adná maga 
sem egy forintért, hogy hallotta a jelöltünket 
beszélni'?« »Nem én uram a két lovamért sem« 
- pedig jó két lova volt — felelt az egész 

lelkesedéssel.
— No — monda erre egyik társunk —■ 

ha Hadházon a kocsis is igy érez, ne féltsük 
ott a függetlenségi párt ügyét.

Ezen. a hangulatra jellemző, inezidens 
kedvre derítő hatása alatt vált el a társaság, 
s azóta is büszke a küldöttség a kocsisára.

Ez meg Hadházon történt. A szolgabiró 
jelölt beszélget három hivatalnokkal s kije­
lenti, hogy ő már fellép, ha Hadházon egy 
szavazatot nem kap is, mert Dorog felléptette. 
Megszólal erre egyik jegyzősegéd. — a ki a vá­
lasztásokig velünk együtt szidja a kormányt, 
de választásra, mert hát, azt mondja, apróbb 
hibái mindenkinek s igy a kormánynak is 
vannak, mindig hűségesen beáll a gárdába — 
dehogy nem lesz, itt vagyok én egynek, itt van 
Sz. Zs. bácsi másiknak.

— Hát Zs. bácsinak — kérdi a szolga­
biró — talán nincs szavazati joga?

Erre a szolgálatra kész jegyzősegéd oda 
ugrik a szavazók névjegyzékéhez s kezdi azt 
forgatni.

— Sohse keresse — megszólal erre Zs. 
bátyánk — van bizony nekem, de már enged­
jen meg főszolgabíró ur, én kormánypárti je­
löltre nem szavazok.

Tableau . . .
A hol ilyen hivatalnokok meg olyan ko­

csisok vannak, ott nem veszett el páriánk igaz 
ügye.

Sarló.

Éljen Dr. Bakonyi Samu,
Debreczen város III-ik kerületi 

függetlenségi és 48-as pártjának kép­
viselő-jelöltje !

Rendkívüli érdeklődéssel és lelkesedéssel 
folyt le Debreczen sz. kir. város III-ik kerü­
leti függetlenségi és 48-as pártjának mai k é p- 
visel ő-j elölő közgyűlése. Már jóval 10 óra 
előtt zsúfolásig megtelt választókkal az »Angol 
Királynő« ^ szálloda nagy terme, s a belépő 
T h a 1 y Kálmánt viharos éljenzéssel fogadta.

Thaly Kálmán meleg szavakkal üdvözli a 
nagy számban összegyűlt választókat. Egy hete 
távozott el tőlünk —- úgymond — a fővárosba 
honnan örvendetes híreket hozott. A kormány 
ellenkező eredményt ért el, mint a mit a téli 
választások elrendelése által el akart érni. A 
választó polgárság országszerte felbosszanko­
dott, mert meggyőződött róla, hogy a képvise­
lőháznak időelőtti feloszlatására semmi szük­
ség nem volt. A feloszlatás nem volt egyéb, 
mint az ellenzék megrontására irányult kor­
tes-manőver. Ennek az lett az eredménye, 
hogy a magyar emberben, jelleméhez híven, e 
méltatlan eljárásra fölgerjedt a dacz érzete, s 
most már azt mondja: csak azért se! Hazánk­
nak oly vidékeiről is, hol eddig a függetlenségi 
zászlót nem bontották ki, küldöttségek mentek 
a központhoz, hogy ajánljon nekik jelöltet. 
Annyi felé kérnek jelöltet, hogy a központ 
nem képes minden kívánalomnak eleget tenni. 
Még örvendetesebb jelenség az, hogy a nem­
zetiségek által lakott vidékeken is föíbuzdult a 
nép, s a függetlenségi párttól jelölteket kér. 
Hogy ne buzdulnának föl tehát a választók a 
magyar vidékeken, különösen az ős Debre- 
czenben ?! A mai népes közgyűlés is azt bizo­
nyítja, hogy a III. kerület függetl. és 48-as párti 
választói lelkesen fognak küzdeni zászlójukért. 
Itt az idő arra, hogy a III-ik kerület függet­
lenségi és 48-as párt? választói is állitsanak 
jelöltet. Válasszanak oly jelöltet, kit ismernek 
kiben megbízhatnak, kinek tehetsége garan-

cziát nyújt arra nézve, hogy méltó e kerület 
képviselésére. Fölkéri a harmadik kerületi vá­
lasztókat, hogy nyilatkozzanak az iránt : kit 
óhajtanak jelöltül ? (Fölkiáltások : Éljen Dr. 
Bakonyi Samu !)

Sebess György, a III-ik kerület független - 
ségi és 48-as pártjának elnöke, az intéző bizott­
ság megbízása folytán Dr. Bakonyi Samu 
ügyvédet, a »Debreczen« főmunkatársát ajánlja 
jelöltül. (Általános éljenzés) Hivatkozik Fran- 
cziaország példájára, melyet a hatalmában el­
bizakodott császárság megbuktatott. A fran- 
czia nemzeti becsületét akkor egy zsidó szár­
mazású férfin: ftambetta mentette meg. A mi 
jelöltünk, ki szintén zsidó származású, régóta 
bírja a mi bizalmunkat. Teljesen méltó arra, 
hogy a jelöltséggel megtiszteljük. (Fölkiáltások: 
éljen Bakonyi Samu!) A közfelkiáltás alapján 
kijelenti, hogy a III-ik kerületi függetlenségi és 
48-as párt Dr. Bakonyi Samut kéri föl a kép­
viselő-jelöltség elfogadására. -— Küldöttség! ta­
gokul, kik Dr. Bakonyi Samut a jelöltség elfo- 
godására fölkérjék, megválasztattak: Sebess 
György, Keszey József, Kovács Lajos, Pethő 
István, Dr. Legányi Gyula, B. Nagy János és 
Stern Izidor.

A küldöttség Dr. Bakonyi Samuval, kit 
élénk éljenzéssel fogadtak, visszatérvén, Se­
bess György kerületi elnök üdvözölte röviden 
a jelöltet s ismételve ajánlotta őt a választók 
bizalmába.

Dr. Bakonyi Samu m ghatott hangon kö­
szöni meg polgártársainak kitüntető bizalmát. 
Életének ezen elhatározó fontosságú pillanatá­
ban — úgymond -— a hála és büszkeség el­
fogultsága vesz rajta erőt. Alig egy hónapja 
annak, hogy polgártársai bizalmából törvény­
hatósági bizottsági taggá választatott. Ma pedig 
itt áll meghatva, tulárasztva a hála érzelmei­
től, hogy megköszönje a még nagyobb kitün­
tetést, hogy öt a csekély kezdőt, a párt egyik 
szerény munkását, a függetlenségi eszme 
épületének kis homokhordó napszámosát, ide 
állították azon reményben, hogy eszméink 
diadalát ez által is előmozdítsuk. Büszkesége 
az, hogy debreczeni embernek vallhatja magát, 
kit polgártársai bizalmukkal megajándékoztak. 
Itt keresendő az igazi szabadelvüség, a va­
lódi demokráczi t a debreczeni polgárság kö­
rében. Az u. n. »szabadelvű párt« uralmának 
17-ik évében egy lépést sem haladt a szabad­
elvüség felé, sőt minden téren visszaesés ta­
pasztalható. A czéltól, melyet zászlajára tűzött, 
folyton távolodott. (Felkiáltások : Igaz! ügy van!) 
A debreczeni polgárság ellenben leküzdve min­
den előítéletet, őt tisztelte meg kitüntető bi­
zalmával. A hála meleg érzetével fogadja el e 
bizalmat s kötelessége is azt elfogadni. Oly 
válságos választások előtt, mint most, 1867. 
év óta nem állott a nemzet. — E küz­
delemből mindenkinek ki kell venni a 
maga részét. Hálátlan lenne, ha a reá rótt kö­
telesség elől ki akarna térni (Éljenzés.) Mi­
niszteri önkénynyel oszlatták föl az ország­
gyűlést, a természet erejét akarták fölhasz­
nálni ellenünk, de ebben is csalódtak, mert a 
a természet, ime, melletünk van. A hatalmat a 
saját fegyvereivel verjük meg, (Éljenzés) Mind­
nyájan tudjuk, — hogy a hatalom debreczeni 
pártja e kerületben a legelbizakodottabb Kéri 
Istent, hogy adja meg neki Dávid erejét, hogy 
a hatalom Góliáthjának gőgjét legyőzhessük s 
zászlónk e kerületben is diadalt arathasson. — 
Nem a saját személyének, hanem a független­
ségi elveknek óhajtja győzelmét, azon elvek­
nek, melyeknek ő egyik szerény közharezosa 
Éljenzés) Ismételve megköszöni polgártársai 

bizalmát, melynél nagyobb kitüntetés nem ér­
hette volna. (Éljenzés.)

B. Nagy János, a függetlenségi kör el­
nöke, örömmel csatlakozik a választók egy­
hangú megállapodásához. A jelölt a nemzet 
napszámosa, ki hazájának él s megfogja mu­
tatni, hogy a közbizalmat megérdemli. Régóta 
küzdünk mi már e kerületben s ha olykor 
legvőzettünk is, az erkölcsi győzelem mindig 
a miénk volt, mert minket nem a hatalom 
szava, hanem lelkünk tiszta meggyőződése vitt 
a választási urnához. A hivatalos szavazatok­
tól ne riadjunk vissza, mert az igazság velünk 
van ! (Éljenzés) Tegyük meg kötelességünket 
mindnyájan s győzni fogunk! A jelölt munkás­
ságát s elvhüségét ismerjük mindnyájan. A 
magyar zsidókat örömmel fogadjuk sorainkba. 
Kezet fogunk debreczeni zsidó polgártársaink­
kal s ezzél megállapítottuk a polgári házassá­
got. (Éljenzés) Kitartásra kéri föl a harmadik 
kerület választóit. (Éljenzés.)

Thaly Kálmán örömmel hallotta a debre­
czeni függetlenségi kör elnökének szavait. így 
kell egy igaz debreczeni polgárnak, egy valódi 
demokratának szólani. E hang viszhangot fog 
kelteni a többi polgárok szivében is s ilyen 
érzelmeket a hatalom meg nem törhet. A je­
lölt fiatal szerénységgel beszélt. Ö eltalálta az 
igaz hangot, mert szivéből s szivünkhöz szó­
lott. — Eljő még az idő, midőn jelöltünk meg 
fogja mutatni azt, hogy mennyire érdemes volt 
a mi bizalmunkra. Pártunknak tekintélyes és 
hü harezosa fog belőle válni. (Éljenzés.) Elc- 
hüséget jelöltünk olyan férfiaktól tanult, mint 
Sebess György és B. Nagy János urak és nem 
olyan embertől, mint a Il-ik vál. kerületnek 
volt képviselője. Bízik azon reményben, hogy 
a hivatalos apparatus és a megrendelt voksok 
felett mind a három kerületben diadalt fogunk 
aratni, mint 1878-ban ! Merítsünk lelkesedést 
az akkori eseményekből. Mi nemtelen fegyve­
rekkel nem küzdünk, csak tiszta eszközökkel, 
az eszmék és hazafiság tiszta fegyvereivel.

(Éljenzés.) Ne legyen lelkesedésünk olyan, mint 
az északi fény, mely pompás látvány ugyan, 
de hideg: nekünk a magyar szív meleg dobo­
gása kell.

A mi lelkesedésünk hasonlítson a villám­
hoz, mely megvilágítja a sötétet s mely képes 
az ellenfélt lesújtani! (Éljenzés!) Ilyen a de­
mokrata magyar polgár lelkesedése, melylyel 
ismételni lehet az 1878-iki diadalt. Élteti Deb- 
reczen város függetlenségi és 48 as párti pol­
gárait.

Sebess György végül fölkéri az elvtár­
sakat, hogy a függetlenségi körnek holnap este 
tartandó bálján és a függetlenségi párt képvi­
selő-jelöltjeinek vasárnap d. e. 10 órakor a 
»Margit-fürdo« dísztermében tartandó prog- 
ramm-beszédeik meghallgatására minél nagyobb 
számmal jelenjenek meg. Ezzel a közgyűlés 
véget ért.

Újdonságok.
* Vidéki t. elvtársainkat és leve­

lezőinket ismételten fölkérjük, hoyy a képviselő- 
választási mozgalmakról lapunkat, a debreczeni 
és vidéki függetlenségi párt közlönyét, lehető 
gyorsan értesíteni szíveskedjenek. Lapunk, mint 
olvasóink láthatják, a legnagyobb lelkesedéssel 
küzd a függetlenségi záiszló győzelméért, éppen 
azért kérjük elvtársainkat, hogy e nehéz küzde­
lemben minket támogatni szíveskedjenek!

* A függetlenségi kör bálja hol­
nap este tartatik meg a »Margit-fürdő« dísz­
termében. Az érdeklődős bálunk iránt rendkí­
vüli nagy. Készül arra Debreczen város polgári 
osztálya és az egész függetlenségi párt. Meghí­
vókért holnap estig még mindig lehet jelent­
kezni a függetlenségi kör helyiségében.

* Az év kritikus napjai. Falb Ru­
dolfnak a kritikus napokat meghatározó kalen­
dáriuma most jelent meg Hartleben kiadásá­
ban. A Falb-féle jóslások, mint tudjuk, időjá­
rásbeli változásokra vonatkoznak. Falb — mint 
ezt már többször megírtuk — azt a nézetet 
vallja, hogy a hold és nap áramlatképző von­
zóerejének a befolyása, mely csekélysége da­
czára is a tenger hatalmas hullámzásában nyil­
vánul : a földet környező levegőre s a föld 
belsejébe levő folyékony és gáznemü testekre 
is hasonló belyással van s hogy nagy légáram­
lási változások, földrengések és szénbányabeli 
robbanások feltűnően oly napokra esnek, - 
a melyeken a holdnak és a napnak a földre 
való vonzó ereje a legnagyobb. Ezeket a 
napokat nevezi Falb kritikus napoknak. Az 
egyes konstellácziók, melyek mindegyike gya­
rapítja ezt az erőt, a következők : 1. a hold 
egyenlítői állása : 2. a perihelium ; 3. az uj és a 
telehold egyenlítő állása ; 4. a nap egyenlítői 
állása ; 5. a nap és holdfogyatkozások. Ezek 
alapján a folyó év kritikus napjai a követke­
zők ; elsőrendű kritikus napok február 28., 
márczius 28., ápril 26., junius 6, november 
4., deczember 4. Másodrendű kritikus napok: 
február 11., márczius 13., ápril 12., junius 24., 
augusztus 8. és 22., szeptember 21. és október 
20. Harmadrendű kritikus napok január 14., 
május 11., junius 10., és 28., november 19., 
deczember 19.

* Kinevezés. A debreczeni m. kir. 
pénzügyigazgatóság Huber Ferencz debre­
czeni lakost, ezen pénzügyigazgatóság számvevő 
osztályához díjas számgyakornokká nevezte ki.

* Miniszteri köszönet. A köz- 
oktatásügyi miniszter Steinfeld Mihály debre­
czeni nagybirtokosnak és nejének Holitser Luj­
zának, kik Kis-Macs pusztai birtokukon egy 
80—100 tanköteles befogadására alkalmas is­
kolát felállítottak, az ottani tanulókat tan­
könyvvel és tanszerekkel, majd téli ruhával el­
látták, végül a tanítónak ellátásán kívül 300 
frt fizetést biztosítottak — elismerő köszönetét 
nyilvánította.

* Kihívás amerikai párbajra.
Orbán József dr. a »Szabolcsmegyei 
Közlöny« volt szerkesztője, jelenleg debreczeni 
ügyvéd, párbajra hívta ki Kovács Élek 
nyíregyházi lakost s aztán kiirta lapjában, hogy 
ö csak amerikai párbajt akar és segédeinek 
tényleg ilyen utasítást adott, az ügyészség ezért 
vizsgálatot indított Orbán ellen, kit a törvényszék 
a párbajrahivás vétsége alól felmentett, de egy 
politikai czikk közlése miatt 110 frt pénz­
bírságra Ítélt. A királyi tábla ellenben egy havi 
államfogházra ítélte Orbánt, a kúria pedig ezt 
a büntetést 14 napi államfogházra szállította 
le. Az indokolás kiemeli, hogy nemcsak a ki­
hívás történt meg, de tárgyalás is folyt a se­
gédek között s a párbajt is csak az akadályozta 
meg, hogy a vádlott minden áron amerikai 
párbajt akart.

* Polgári kör bálja. Térszüke mi­
att csak holnap emlékezünk meg részleteseb­
ben a polgári kör tegnap esti báljáról, mely­
ről azonban már most előre is jelezhetjük, hogy 
igen jól sikerült. Jelenvoltak a mulatságon 
többek közt Thaly Kálmán, Kovács József és 
Dr. Bakonyi Samu urak, városunk függ. és 48- 
as pártjának szeretett jelöltjei, s Körösi Sándor 
a III. kerület volt kormánypárti képviselője.

* Ez is ok. X.: »Miért ajándékoztad el a ku­
tyádat ? Hiszen csak tegnap váltottad meg számára a 
bárczát!« Y : »Éppen azért ! Nagyon tüntetni kezdett 
azzal, hogy az ő adója ki van fizetve, az enyém meg 
nincsen!«

* Elfogott gyilkos. Nagyváradról Ír­
ják, hogy Schwartzné gyilkosa Gázse ökör- 
hajcsár személyében megkerült, megvallotta, 
hogy egy frt bérért ölte meg Schwartznét.

Dr. Yass Ántalné.
A halál angyala irgalmat, könyörül etet 

nem ismer. Nem tekint se ifjúságra, se jóságra, 
se arra, hogy szerető sziveket tör össze, pallosa 
lesújt kérlelhetlenül a kiszemelt áldozatra !. . .

Ifjú pár állott május havában az oltár 
előtt. Szép, összeillő pár. Tiszta szerelem fűzte 
össze sziveiket s midőn a lelkész rájuk adta 
áldását, a rokonok és ismerősök őszinte szív­
ből kívántak nekik hosszan tartó, zavartalan 
boldogságot.

A boldogság visszfénye ragyogott a szép 
ifjú nő arczán, boldogság sugárzott a komoly 
férfi szemeiből. Csöndes fészkük a boldogság 
tanyájává lön.

— »Mig az ember boldog nem volt, addig 
meg nem halhat«, mondja a költő, de miért 
hal meg akkor az ember, ha boldog ? ! Hisz a 
halált csak a boldogtalan óhajtja, a boldog 
örülni, élni vágyik ?

Sötét felhő borult az ifjú pár egére, — 
gondtalanság helyett aggodalom lepte meg lel­
kűket, mert az orvos fölfedezte, hogy az ifjú 
nö, a szerető, gyöngéd hitves, kinek minden 
gondolata férjén csüggött, oly betegségben szen­
ved, melyre még nem találtak gyógyirt az or­
vosok. A Koch nagy hirü találmánya a beteg­
séggel szemben tehetetlennek bizonyult. Az a 
pir, mely az ifjú nő arczán megjelent, nem az 
élet, de az ólálkodó halál jelzője volt, a tüdö- 
vészszel járó láznak szomorú tünete.

Megrettenve menekültek hideg északról 
meleg délre, el messze, a Garda-tó partjára, 
Arco olajfás völgyeibe. Ködös deczemberi na­
pon indultak el Debreczenből s a Garda-tó 
partján zöld lomb s verőfényes nap várta őket.

Uj reményre ébredt itt a szegény beteg. 
A zöld lomb s a déli verőfény csalódásba rin­
gatta. Azt hitte, hogy midőn itthon is kizöldül- 
nek a fák, hazajöhet egészségesen, vidáman s 
újra kezdheti az életet, mely számára annyi 
örömöt és boldogságot Ígért. A férj, kit bírói 
tiszte Debreczenhez köt, megnyugtatva tért 
haza. Remélt ő is.

Tegnapelőtt azonban a reménynek utolsó 
szála is ketté-szakadl. Sürgősen hívták a férjet, 
hogy siessen Arcóba, ha még nejét életben 
akarja látni !

Megtört szívvel, reménytelenül indult út­
nak. De a kegyetlen sors azt sem engedte meg 
neki, hogy haldokló neje szemeit lezárhassa. 
Ut-közben érte a rettentő hir, hogy neje ki­
szenvedett . . . Messze, idegen országban, idegen 
földön röppent el a tiszta, nemes lélek, mely­
nek emléke áldott lesz mindazok előtt, a kik 
ismerték.

Tegnap késő este vettük a sürgönyt, mely 
azt tudatta velünk, hogy Dr. V a s s A n- 
talné szül. Kertészllonka, a deb­
reczeni kir. törvényszék nagy jövőjű ifjú bí­
rójának a neje, tegnap reggel Arcóban elhunyt.

A könny, mely e gyászhir olvasásakor 
szemünkbe tolult, az őszinte bánatnak és rész­
vétnek könnye volt. A tragikum, mely ez ifjú 
pár boldogságát ketté szakította, bizonyára meg­
indít minden érző szivet.

A kedves halott emléke köztünk marad. 
Szivének jóságát s lelkének tisztaságát emlékeink 
közt megőrizzük s a messze távolból küldjük 
végbucsunkat kedves halottunk felé !
_______ . __...._ _ _ _ (K. HL)

TÖRVÉNYSZÉK
A hitelezők lapja. A fővárosban 

pár hó óta egy Hitelezők Közlönye czimü 
nyomtatvány jelenik meg a nyilvánosság kizá­
rásával. Ex az újság, melynek Konz Gyula a 
gyártója, sok kellemetlenséget okoz azoknak az 
embereknek, kiket az ügyvédek késedelmes fi­
zetőknek szoktak nevezni. Konz ur ugyanis a 
hitelezők megbízásából ráír ezekre az embe­
rekre. hogy annál is inkább fizessék meg tar­
tozásukat, mert ellenkező esetben kénytelen 
lesz <inyomatni nevüket világ csúfjára s a ke- 
keresáedő okulására az ő saját külön Közle­
ményében. Voltak, a kik megijedtek ettől a 
fenyegetéstől és fizettek. De a nagy többség 
nem hagyta magát megfélemlíteni s port indí­
tott Konz ur ellen zsarolás miatt.

Félmilliós sikkasztás. Nagy szén - 
zácziót kelt Velenczében dr. Angeli tekinté­
lyes közjegyzőnek szökése, a ki 400,000 lira 
értékű letéteket elsikkasztott és váltókat, is 
hamisított. Angeli igen költséges szerelmi vi­
szonyokat tartott fenn; nőt és három gyerme­
ket hagyott Velenczében.

Irodalom és művészet.
A Petőfi-társaság nagygyűlése.

A Petőfi társaság évi nagygyűlése e hó 24-én 
d. e. 10 órakor az akadémia nagy termében 
fog megtartatni. A nagygyűlés iránt az idén a 
szokottnál is nagyobb az érdeklődés és a tár­
saság kebeléből kiküldött rendezőség erősen 
dolgozik, hogy a közönség várakozásának ele­
get tegyen. A gyűlés után társas lakoma lesz 
az »István« főherczeg szálloda nagy termében, 
mely szintén nagyban el fog ütni az eddigi 
hasonló lakomáktól, amennyiben arra, a társaság 
tagjain kívül a tudomány, művészet és közé­
let kiválóbb embereit is meghívta a társaság.

Felelős szerkesztő: Kóaa Barna.
Kiadók: Szlnay Gyula főszerkesztő, és
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.
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